

文津優化版 就業交通津貼計劃



▲張建宗表示，當局經過審慎及慎重的考慮後，決定將原來的鼓勵就業交通津貼計劃優化

林雨燊攝

政府為鼓勵就業交通津貼計劃推出「優化版」，建議調高二人及三家庭的入息上限，令計劃的受惠人數增加近五萬人，達三十八萬人，涉資四十三億元，將於下周五提交立法會財委會審批。勞工及福利局局長張建宗說，入息審查採用「雙軌制」不可行，難以分辨受助人士，被濫用的機會較大，反之以家庭戶數作為申請單位更為公平及合理。

本報記者 李家祺

政府放寬鼓勵就業交通津貼計劃的申請資格，二人家庭的入息上限由八千五百元調高至一萬元，而三家庭的入息上限由一萬二千元上調至一萬三千元，而一家庭、四人以上家庭的入息上限和各住戶的資產限額則維持不變，預計受惠的在職人士將增加四萬八千人，達至三十八萬人，涉及的資助金額亦增至四十三億元。

若通過將於 10 月 1 日實施

張建宗說，當局經過審慎及慎重的考慮後，決定將原來的方案優化，旨在訂立一個可持續性、協助更多低收入家庭的計劃，亦可確保公帑能夠公平和審慎使用，計劃將於三年後檢討。他表示，最新建議將於下周五提交立法會財委會審批，若成功獲批，將於今年十月一日實施。為了讓合資格人士盡快受惠，第一輪的申請將於今年四月一日生效，換言之，於十月一日起實施後，申請人索取的交通津貼可追溯至四月一日，即每名成功申請人首筆津貼達三千六百元。

張建宗指出，「雙軌制」（即以個人或住戶申請資格）的申請津貼並不可行，按家庭住戶計算較為公平及合理。他解釋，以住戶作為基礎的經濟審查，可以考慮到住戶的整體經濟情況；反之採用「雙軌制」並不可

行，因較難辨識經濟上需要較少的人士，被濫用的風險較大，亦容易引起混亂。相反，以住戶為單位作計算，可與其他現行政府資助計劃的安排一致。他說：「政府大部分福利政策，都以家庭住戶作為單位，例如法援、綜援及學生資助等，我哋要維持政府政策嘅一致性，亦可以令更多低收入人士受惠，將資源仍集中喺有需要嘅家庭，所以以住戶為申請單位更為合適。」

不放寬每月 72 工時

對於早前有政黨和民間團體要求放寬每月最少七十二工時，張建宗認為，每月最少七十二工時是相對寬鬆的要求，一旦申請人每月工時少於七十二小時，不單令申請核實工作大幅增加，造成高昂的行政費，亦削弱計劃鼓勵積極就業的目的。他說：「全職工作每月都是二百八至二百小時，每月七十二工時，尺度已經好寬鬆。」為了鼓勵市民積極就業，勞工處及僱員再培訓局將會加強就業轉介，前者再為兼職者提供特別的就業服務，以及設立有關兼職工作的專題網頁；而後者則會為畢業學員加強就業轉介服務。

未採「雙軌制」議員失望

【本報訊】有來自工會的立法會議員及社工批評鼓勵就業交通津貼計劃打擊基層人士的求職意願，希望政府可以採納「雙軌制」，讓市民選擇以個人或家庭的入息申請。工聯會及職工盟更已表態要求押後撥款，勞工及福利局局長張建宗對計劃獲批坦言感到「五五波」。

工聯會職工盟促押後撥款

工聯會立法會議員黃國健對鼓勵就業交通津貼計劃在優化後仍不容許個人申請，以及工作時數沒有放寬都表示失望。他還不滿政府在短時間內便要立法會就新建議的撥款表決，並表明會在立法會支持押後撥款。但是他亦表示，現時他們是陷於兩難局面，假如今次是否決了新建議，恐怕將影響新增的三十多萬合資格申請人士；但假如接受，可能會被一批以往在跨區交通津貼計劃符合申請資格，但在優化版計劃下仍會喪失資格的市民怪責，指沒有為他們盡力爭取。

黃國健又認為，考慮了通脹的因素，六

百元的交通費津貼金額，有需要的時候亦要調整。

職工盟立法會議員李卓人則表示，如果計劃只是以家庭為申請單位，是違背了鼓勵就業的原意。他指出，不容許以個人申請是大問題，因為這代表一個家庭越多人工作，便越難申請到交通津貼，相反越少人工作，取得交通津貼的機會越大，是違反了鼓勵就業的理念。他說，將會建議立法會委會押後撥款，爭取時間要求政府擴大資助範圍。

社區發展陣線社工陳宇翔表示，在天水圍低收入的家庭之中，有七成至八成都是有四名家庭成員。一個家庭每多一名成員，開支都會大一些。他認為，政府應相應調高四人家庭的申請入息上限，這樣才可以幫助更多有需要的人士。

對於有指政府推出方案倉促，有「霸王硬上弓」之嫌，張建宗解釋，方案為最終方案，期望議員通過撥款，讓更多市民受惠。但他坦言對方案成功通過，只感到「五五波」。

優化版交通津貼計劃的申請資格

住戶人數	入息限額	資產限額
1	6,500 元	44,000 元
2	10,000 元*	60,000 元
3	13,000 元*	90,000 元
4	14,000 元	120,000 元
5	14,500 元	150,000 元
6 人或以上	16,000 元	180,000 元

註：*為勞工及福利局新建議。

若申請人為年滿 60 歲的長者，資產限額多加 35,000 元。

同居男女亦定為家庭關係

【本報訊】優化版鼓勵就業交通津貼計劃破天荒將有親密的同居密友列為家庭成員！消息人士指，同居關係猶如夫婦，亦視為二人家庭。有議員認為，申請綜援及公屋等，均無承認同居男女為家庭，認為此例為首次案例。

政府消息人士指，資格將按住戶計算，並將有如夫妻的關係的同居男女，列為兩人家庭成員計算，申請一份交通津貼，不可以分開為兩個一人家庭般申請，若不申報或濫用津貼，會視為刑事案件處理。社福界立法會議員張國柱表示，公屋與綜援的申請資格規定，均並無將「同居而猶如夫妻」的親密關係，視為等同於家庭。

若今次交津計劃將同居關係定為家庭關係

，現有的現金援助計劃包括綜援計劃，可能會有人因未能以同居關係申請援助，而向政府提出挑戰。政府發

言人回應指，不同的社會政策難以直接比較，現正研究細節，不排除將會有所更改。

政府人士又解釋，家庭的核心成員，包括：配偶、未婚子女、有親密關係的同居朋友，但同地址的另一住戶，或已婚的子女仍同住一簷下，則不包括在內。消息人士又指，為防範有住戶虛報資料，將由勞工處成立約有二百人的部門，進行抽樣調查，避免有欺詐行為。

另外，有聲音質疑現時個人入息上限為六千五百元，若兩家庭成員每人月入六千五百元，每月收入將為一萬三千元，將超過兩家庭收入上限一萬元的標準。消息人士強調，經調整的二人及三家庭入息中位數，已高於其他組別，無意提高。再者，兩家庭月入逾一萬元，難以視為低收入家庭，認為全港二人及三人的低收入家庭較多，強調計劃是讓更多基層受惠。

不符資格 多人工作戶無奈

【本報訊】雖然鼓勵就業交通津貼計劃昨日推出了優化版，但部分以往在跨區交通津貼計劃受惠的基層市民仍喪失了申領交通津貼的資格，他們都深感無奈，並感到不公平。

任職保安員的鍾先生家住元朗，每天要坐車到屯門上班。月入六千三百元的他，每月交通費開支約為三百元。在舊的跨區交通津貼計劃下，他

每月可以申領六百元交通津貼，但

按照新的鼓勵就業交通津貼計劃，他便不再合乎申請資格

。因為新安排是按家庭入息計算。他

、妻子及兩

個女兒共四人都有工作，家庭總收入約二萬元，已經超出了一萬四千元的申請上線。鍾先生慨嘆：「即係為難你，好似我四人家庭，以四個人出來工作來說，（上限）最多都是一萬四千元，若要領取交通津貼，只可以賺一萬四千元，連最低工資都達不到。」

芬姐一家四口住在天水圍，靠做清潔工作養家。連同做司機的丈夫，兩人每月總收入一萬三千元，但芬姐每月工作時數只有六十四小時，不符合足七十二小時的時數。但若符合時數，加班賺多一點，月入又一定會超過一萬四千元的上限。她認為，政府現時的新安排，對於她們這一類家庭最不公平。



經過優化的鼓勵就業交通津貼計劃，受惠的在職人士將增至三十八萬

大
公
報

本報經香港特區政府指定刊登法律性質廣告有效

Ta Kung Pao

網址：<http://www.takungpao.com>

2011年2月

12 星期六

辛卯年正月初十日

第38579號 今日出紙三疊九張 零售每份六元

多雲 氣溫：12°C-16°C

武橋重工願為港珠澳大橋作貢獻

有橋就有武橋重工

武橋重工集團股份有限公司

責任編輯：梁曉斌
美術編輯：王忠傑

